Урок обобщающего повторения по теме «Африка» в 11 классах
Тип урока: итоговый урок обобщения и закрепления знаний. 

Форма проведения: работа в группах. 

Обучающие цели:

-организовать деятельность учащихся по обобщению и систематизации знаний в рамках темы: «Африка»;

- продолжить формировать навыки и умения: анализировать картографические и статистические материалы, давать краткую характеристику населения и отраслям изучаемого региона;

-создать условия для усвоения фундаментальных географических основ темы, в частности о ЭГП, население и экономике стран Африки.

Цели, ориентированные на развитие личности учащегося:

создать условия для развития познавательного интереса и географического мышления; развивать пространственное мышление, коммуникативные навыки при работе в группах.

Воспитательные цели:

содействовать развитию умения общаться между собой; помочь учащимися осознать ценность совместной деятельности.

Оборудование: компьютер, атласы. 

Правила игры:

Класс делится на две команды. Выбираются капитаны команд. Задача капитанов -руководить командой. Учитель зачитывает соответствующий вопрос. Капитан решает, кто будет отвечать из команды. Если ответ, по мнению капитана, не верен, то капитан может поправить или дополнить ответ. Остальные участники игры могут высказать любые дополнения. 

1. Подготовительный этап

За неделю класс делится на 2 группы. Каждая группа выбирает объект изучения по Африке. 

Ход урока

2 этап. Вступительное слово учителя.

Учитель: Сегодня у нас необычный урок. Проведем мы его в игровой форме.
 Цель урока: повторить, обобщить и закрепить знания по теме «Африка».
3 этап. Вопросы для игры:

1. Как переводится название «Африка»?

Существует несколько версий происхождения слова. Одна из них то, что оно произошло от названия берберского племени афригии. «Афри» происходит от берберского ifri, «пещера», имея в виду пещерных жителей.

По мнению историка, археолога и писателя-фантаста И.Ефремова слово "Африка" происходит из древнего языка Та-Кем (Египет). "Афрос" - пенная страна. Это связано со столкновением нескольких видов течений, которые образуют пену при приближении к континенту в Средиземном море).

2. Какова площадь Африки?

(30,3 млн. км2, 2 место после Евразии).
3. Назвать главные черты ЭГП, благоприятны ли они?

(Приморское - благоприятное, самое большое количество стран внутриконтинентальных).

4. Охарактеризовать государственное устройство стран Африки.  (Большинство республики, 3 монархии).
5. Назовите государство Африки, образовавшееся в 2011 году?

(Южный Судан. Провозглашен 9 июля 2011 года, столица Джуба)

6. Чему равна численность населения региона? (Можно сравнить с численностью
других стран, например, Россией, Китаем).

(920 млн.чел).

7. Назвать самую большую по численности населения страну.

(Нигерия)
8. Чему равна средняя плотность населения в Африке? (Можно сравнить со средней
плотностью в России, в Башкортостане).

(34,2 чел/км2, в России- 9 чел/км2, в Башкортостане-29 чел/км2).

9. Какая из формул типа воспроизводства населения характерна для стран Африки? К
какому типу воспроизводства населения относится этот регион?

(13-8=5, II тип воспроизводства).

10. Если бы мы изобразили половозрастную пирамиду для Африки, то чем бы она отличалась от типичной для стран со II типом воспроизводства населения? (Отличие: более широкое основание, так как довольно таки высокая рождаемость).
11. Каков уровень урбанизации в странах Африки? (Можно сравнить со среднемировым показателем, с Россией).

(Среднеурбанизированные государства - 30%, в мире - 47,5%, в России - 74%).

12. Если вы задумали совершить туристическое путешествие в Африку, то какие языки
желательно вам подучить? На каких языках там разговаривают?

(Английский, французский, португальский).

13. Каков социально-экономический уровень развития стран Африки? (Можно
затронуть вопрос о ВВП).

(Развивающиеся государства, низкий ВВП на душу населения. Исключение - ЮАР). 

14.Что вы знаете об экономических и интеграционных связях африканских стран?

(Входят в ОАЕ и АС).

15. Назвать основные отрасли промышленности Африки.

(Горнодобывающая промышленность).

16. Перечислить виды минерального сырья, по которым Африка является мировым
производителем и экспортёром?

(Нефть, газ, цветные металлы).

17. Как называется место в Южной Африке, где впервые начали добывать алмазы?

(Кимберли)

18. Назвать отрасли специализации в сельском хозяйстве.

(Растениеводство, продукция которого по стоимости составляет 65-80% ВВП. Животноводство отличается преобладанием экстенсивных форм производства, малой продуктивностью (вследствие низкой породистости и неудовлетворительного содержания скота), низкой товарностью, распространения мухи Цеце).
19. Что такое монокультура и в чём она проявляется?

(Узкая специализация хозяйства на выпуске одного, как правило, сырьевого товара).

20. Бельгийский географ Жан-Поль Гарруа написал книгу «Африка - умирающая
земля». Укажите основную причину, почему он так охарактеризовал материк.

(Ухудшение экологической обстановки, связанное с опустыниванием, обезлесением, обеднением флоры и фауны).

21. Вы, конечно, знаете, что в последнее время серьёзное беспокойство вызывает
наступление Сахары на прилегающие к ней территории. Объясните, почему это
происходит. Можно ли решить эту проблему?

(Перевыпас  скота, уничтожение лесов, повторяющиеся засухи).

22. Как вы можете объяснить, что материк Африка, имеющий богатую историю, в
настоящее время является наиболее отсталым в социально-экономическом отношении?
Например, из 46 таких стран, 32 находятся здесь.

(Долгое время страны находились в колониальной зависимости, что тормозило их развитие).

23. Объясните, почему Африку часто называют «континентом бедствия»?

(В Африке высокая смертность, низкая продолжительность жизни, самый низкий уровень грамотности. В большинстве стран количество килокалорий, потребляемых человеком в сутки, ниже среднемирового.)
24. Как вы объясните, что многие африканские имена означают какие то географические объекты, например, «родник у красной скалы» или «высокий холм»? Почему людям дают такие имена?

(Имена дают по месту, где довелось им родиться, также по дням недели).

26. Какую страну Африки называют «главной оливковой страной»?
(Страну Северной Африки - Тунис).

27. О каком важнейшем растении африканских оазисов говорят «королева пустыни»,
она всегда держит голову в огне, а ноги в воде?

(О финиковой пальме, плоды которой едят в сыром, жареном, вяленом виде).

27. Какое животное называют «кораблём пустыни»? (Верблюда).

4 этап. Подведение итогов урока.

Выводы: Несмотря на огромный природный и людской потенциал, Африка продолжает оставаться наиболее отсталой частью мирового хозяйства. Поэтому главная задача современного этапа заключается в ускорении социально -экономических преобразований, способствующих решению сложных демографических, продовольственных и экологических проблем.

Практическая работа 

ЮАР. Установить взаимосвязи между размещением населения, хозяйства и природными условиями. 

Цель: Развитие и конкретизация знаний учащихся о неравномерности социально-экономического развития страны (районов внутри страны), о тесных взаимосвязях между размещением населения, хозяйства, природными условиями разных территорий. 

Вариант 1. 

Ход работы: Выберите один из регионов ЮАР, выполните предложенные задания: 

1. Используя текст учебника Максаковского В.П. , атлас (знания, полученные при изучении курса 11 класса и дополнительную литературу, в зависимости от номера варианта раскройте содержание предложенной схемы, для чего: 

а) выделите характерные черты экономико-географического положения; 

б) назовите особенности природных условий (рельефа и климата), влияющих на жизнь, быт и деятельность человека и развитие хозяйства региона; 

в) перечислите природные ресурсы, которыми обеспечен данный регион; 

г) опишите особенности размещения, состава, городского и сельского населения, трудовых ресурсов, жизни и деятельности населения региона и назовите крупнейшие города региона; 

д) назовите отрасли промышленной и сельскохозяйственной специализации региона; 

е) охарактеризуйте развитие транспорта и туризма в регионе. 

2. Сделайте вывод о влиянии природных условий и ресурсов на особенности жизни и быта населения и хозяйство региона.
Африка 11 класс

1. Самая крупная страна Африки

1)Судан 2)Алжир

3)Ливия 4)Ангола

2. Самая богатая полезными ископаемыми страна Африки 

1)Алжир 2)ЮАР

3)Судан 4)Кения 

3. Какая организация была создана для содействия укреплению единства и сотрудничества государств континента

1)ОАЕ 2)ОПЕК

3)ООН 4)ОВСЕ

4. Каких полезных ископаемых нет в ЮАР?

1)Бокситы 2)Газ

3)Алмазы 4)Платина

5. Каковы проблемы использования земельных ресурсов в Африке

1)карстовые процессы 2)заболачивание

3)опустынивание 4)оползневые процессы

6. Средняя продолжительность жизни мужчин в Африке составляет:

1)51 год 2)45 лет

3)57 лет 4)52 года

7. В какой стране в результате конфликта между племенами погибло более 1 млн. человек?

1)Алжир 2)Эфиопия

3)Руанда 4)Ангола

8. Выберите самые крупные агломерации Африки

1)Ангола и Алжир 2)Лагос и Каир 3)Кения и камерун

9. Какие отрасли определяют место Африки в мировом хозяйстве?

1)электроэнергетика 2)сельское хозяйство

3)горнодобывающая промышленность 4)перерабатывающая промышленность

10. На каком языке разговаривают народы Северной Африки?

1)французский 2)арабский 3)суахими

11. Самый отсталый регион Африки –

1)Западная Африка 2)Тропическая Африка

3)Северная Африка 4)Южная Африка

12. Зона САХЕЛЬ – это

1)Экваториальная Африка 2)Отсталые районы Тропической Африки

3)Место поклонения различным идолам 4)район засух и опустынивания 

13. В какой стране самая густая транспортная сеть?

1)Алжир 2)Марокко

3)ЮАР 4)Каир

14. АПАРТЕИД – это

1)язык народов Африки 2)название с/х культур 

3)крайняя форма расовой дискриминации

15. Что изображают чаще всего на гербах государств Африки?

1)местные достопримечательности 2)животных

3)Традиционные культурные растения 4)портреты путешественников

